

тальных сочинениях, на наш взгляд, данные ракурсы разветвляются и, при этом, сохраняют очертания: в одном из наиболее известных трудов Суни, к примеру, представлено раскрытие проблематики социально-экономического развития Финляндии сквозь призму торгово-политического ракурса. В работах дореволюционных авторов доминируют хозяйственно-демографический, бюджетно-статистический, земельный и финансово-промышленный ракурсы, которые отвечали общественным запросам той поры.

В заключение следует указать на то, что в основу настоящей работы положены тезисы, которые в дальнейшем подвергнутся концептуальному углублению и вписыванию в более широкий контекст.

Библиографический список

1. Бородин М. Из новейшей истории Финляндии. Время управления Н.И.Бобривова. СПб.: 1905. 200 с.
2. Лялина М.А. Очерки истории Финляндии от древнейших времен до начала XX столетия. СПб.: Изд. В. Березовский, 1908. 302 с.
3. Морозов П. Финляндия в торгово-промышленном отношении. СПб.: Тип. Б. Брауде, 1895. 91 с.
4. Ордин К.Ф. Покорение Финляндии. Опыт описания по неизданным источникам / [соч.] К. Ордина. СПб.: тип. И. Н. Скороходова, 1889. 2 т.
5. Похлебкин В.В. СССР-Финляндия. 260 лет отношений. 1713-1973. М., 1975. 406 с.
6. Суни Л.В. Финляндско-русские торговые отношения во второй половине XIX века (1858-1885). Тарту: Тартуский университет., 1963. 169 с.
7. Тризна Д. С. Финляндия за 100 лет в составе России (1809-1909). СПб.: тип. В.Ф. Киршбаума (отд-ние), 1911. 73 с.

А.Е. Михайлова

Самарский национальный исследовательский университет

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ В КОНЦЕ XIX-НАЧАЛЕ XX вв.

Развитие торгово-промышленного предпринимательства в Самарском крае на рубеже веков продолжалось согласно утвердившимся в середине XIX в. традициям, заключающимся в сельскохозяйственной специализации региона с преимущественной занятостью в хлебной отрасли. Этому способствовал ряд факторов: удачное географическое расположение края, благоприятные климатические условия, а также современная транспортная инфраструктура, в которую входили сеть железных дорог и компании волжского пароходства. К тому же во второй половине XIX в. стала функционировать финансовая инфраструктура, в которой были представлены кроме государственных банков частные кредитные учреждения [4, с. 207].

К концу XIX в. наметилась тенденция перехода от торговли хлебом, которая превалировала в середине XIX в., к переработке зерна. Это было связано с сооружением паровых мукомольных мельниц. Новым явлением стало то, что предприниматели стали сочетать торговлю и переработку зерна [1, с. 88]. Стоит отметить и то, что для самарского предпринимательства была характерна многоотраслевая торгово-промышленная деятельность. Так, «Торговый дом Д.Е. Чельшов с сыновьями», специализировался на строительстве, занимался содержанием бань, хлеботорговлей и добычей асфальта [8, с. 302].

Динамично развивались предприятия, занятые переработкой сельскохозяйственной продукции: пивоваренное, сахарорафинадное, маслобойное и винокуренное производство. Кроме того, на рубеже XIX – XX вв. в Самаре появились макаронная фабрика и кондитерский завод [4, с.209]. Стали развиваться и новые отрасли промышленного производства: металлургическая, химическая, строительная. Так, в 1883 г. в с. Ширяево производили огнеупорный кирпич, изразцы, керамические трубы и мелкие гончарные изделия [11].

На рубеже XIX – XX вв. произошел рост числа фабрик и заводов губернии. Так, в 1900 г. их было 112 [9, с. 10], в 1902 г. – 150 [6, с. 197], а уже в 1904 г. количество фабрик и заводов в губернии достигло 1410 [10, с. 8]. Укажем, что численность промышленных заведений постоянно колебалась и зависела от многих факторов, в первую очередь, от хозяйственной конъюнктуры, урожая и цен на сырье.

Большое значение для развития предпринимательства имело принятое в 1898 г. «Положение о государственном промысловом налоге». Согласно нему, право на занятие предпринимательской деятельностью могли получить представители различных сословий, раньше привилегия принадлежала купечеству [2, с. 5-6]. Следствием этого стало то, что к началу XX в. изменилась социальная база регионального предпринимательства: купцы стали терять ведущее положение, уступив мещанам и крестьянам, с 1902 г. фиксируется снижение численности купеческого сословия [7, с. 13].

Продолжая анализ социального состава регионального предпринимательства, стоит отметить интерес иностранцев к формирующемуся бизнес-пространству губернии. В пивоваренную отрасль инвестировал австриец фон Вакано [5, с. 11], в нефтедобычу и нефтепереработку – Нобели [12]. Экономически активными были евреи. В Самаре они основали колбасное производство, составляли конкуренцию в кондитерской промышленности, содержали магазины и лавки [3, с. 157].

Итак, в качестве основных тенденций развития торгово-промышленного предпринимательства Самарского края в конце XIX-начале XX вв. отметим: переход от торговли хлебом к переработке зерна, совмещение функций торговли и производства в руках предпринимателя, развитие отраслей промышленности, зависящих от сельского хозяйства, зарождение химичес-

кой, металлургической индустрии. Произошли изменения и в социальном составе предпринимателей: сократилась доля купцов, возросло влияние мещан, крестьян и иностранцев. Но, несмотря на новые тенденции, Самарская губерния по-прежнему оставалась аграрным регионом, отрасли тяжелой промышленности развивались очень медленно.

Библиографический список

1. Алабин П.В. Трехвековая годовщина г. Самары (1586-1886 гг.). Самара, 1887. 228 с.
2. Высочайше утвержденное 8 июня 1898 г. мнение государственного совета. Ст. 964. Об утверждении положения о государственном промысловом налоге. Вятка, 1898. 86 с.
3. Гончаров Ю.М., Шайдунов В.Н. Евреи Самарской губернии и губерний Западной Сибири второй половины XIX – начала XX в.: компаративный анализ адаптационных практик общин «вне черты»// Вестник Томского государственного университета. 2021. № 71. С.155-161.
4. История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней/под ред. П.С. Кабытова и др. В 2 т. Самара, 2020. В 2 т. Т.2. 480 с.
5. Казарин В.Н. Пивной король и наследники (1880-1929). Самара, 2001. 96 с.
6. Календарь и памятная книжка Самарской губернии на 1903 г./ под ред. Протопопова И.А. Самара, 1902. 443 с.
7. Макитрин К.М. Самарское купечество в конце XIX-начале XX вв.: социально-демографическая характеристика: автореф. дис. ... канд.истор.наук. Самара,2005. 23 с.
8. Морозов В. Ю. Челышовы// Самарское купечество: вехи истории /под ред. Е.П. Бариновой. Самара, 2006. С.299-303.
9. Обзор Самарской губернии за 1900 г. Самара, 1901.35 с.
10. Обзор Самарской губернии за 1904 г. Самара, 1905. 62 с.
11. Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО). Ф.222. Товарищество химических заводов и каменоломен при с.Ширяеве на Волге П.К.Ушакова и Ко. Оп.1.
12. ЦГАСО. Ф.157. Товарищество нефтяного производства братьев Нобелей. Оп.1.

П.П. Федотов

Саратовский государственный исследовательский университет

ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ И САРАТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ (ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ СГУ)

Как и все предшествующие модернизационные преобразования в России, сталинская модернизация имела характер «революции сверху». При этом индустриальный рывок проходил в атмосфере высоких плановых показателей в короткие временные рамки. Это означало жесткий поворот к нормам командно-административной системы, отказ от принципов НЭПа.